

# 《云南省中医药条例》7月1日起施行

本报讯(记者 翟姝宁)6月27日,记者从省人大常委会办公厅举行的新闻发布会上获悉,《云南省中医药条例》经省十四届人大常委会第二次会议通过,自2023年7月1日起施行,原《云南省发展中医药条例》同时废止。

《条例》共7章51条,包括总则、中医药服务、中药保护与发展、中医药人才培养与文化传播、保障与促进、法律责任及附则,适用范围为本省行政区域内中医药事业发展以及相关监督管理活动。

《条例》明确,发展中医药事业应当遵循中医药发展规律,实行中西医并重的方针,坚持传承精华、守正创新。《条例》增加了中西医协同相关内容,重点对加强中西医协调创新、建立重大疑难疾

- 加强中西医协调创新、建立重大疑难疾病中西医临床协作机制
- 增设中药保护与发展专章,对中药材产业发展作出细化规定
- 加强少数民族医疗服务体系建设,推进少数民族医药传承创新发展
- 明确每年10月22日为中医药宣传日

病中西医临床协作机制、提升非中医类医疗机构中医药服务能力等方面作出规范。其中明确规定,政府举办的综合医院应当设置中医临床科室,设立中医门诊和中医病床,有条件的可以设立中医病区和中医综合治疗区。同时,鼓励社会力量举办中医医疗机构,支持中医医疗机构连锁化发展。

云南是我国天然药物资源分布种类

最多的省区,也是全国中药材主产区之一。《条例》增设了中药保护与发展专章,对中药材产业发展从种植养殖的生态环境保护到全产业链发展以及监督管理作了细化规定。其中明确,中药材的种植养殖、采集、贮存、加工以及中药饮片炮制应当符合有关标准、技术规范和管理规定,省政府药品监督主管部门应当组织制定完善地方药材标准和地方中药饮片炮制

规范,研究完善中药中的污染物及有害残留物限量标准和检测方法,加强中药饮片质量的抽检,向社会公布监测结果。

《条例》所称中医药,是包括汉族医药和少数民族医药在内的我国各民族医药的统称。云南少数民族医药历史悠久、资源丰富。《条例》明确,加强少数民族医疗服务体系建设,推进少数民族医药传承创新发展,发挥其在治未病、疾病治疗、慢性病管理、康复养生、传染病防治等方面的重要作用。

《条例》还结合我省情和中医药发展情况,对中医药人才培养、中医药文化传承、促进中医药康养文旅融合等方面进行了规定,并明确每年10月22日为中医药宣传日。

“有一种叫云南的生活”

专场新闻发布会走进临沧——

## 眷恋山水春不去 多彩临沧欢乐长



“有一种叫云南的生活”

### > 文体新闻

#### 云南选手张德顺获全国田径冠军赛女子5000米冠军

本报讯(记者 娄莹)6月27日在沈阳奥体中心举行的2023年全国田径冠军赛暨世锦赛及亚运会选拔赛上,云南选手张德顺一路领跑,以15分49秒75的成绩获得本届赛事女子5000米冠军。

根据中国田径协会公布的选拔要求,本次冠军赛将影响中国田径队参加布达佩斯世锦赛及杭州亚运会的最终名单。云南田径队共有32名运动员参加各单项的比赛。在女子5000米决赛中,云南选手张德顺始终领跑,率先撞线。

在男子5000米的比赛中,云南队表现优异,宗庆华以13分55秒91获得第二名,王涛获得第六名,蒋发坤获得第八名。

#### 中国·昆明城市小型雕塑设计精品展开幕

本报讯(记者 丁宁)6月26日,中国·昆明城市小型雕塑设计精品展在昆明市学院开幕。

此次展览由云南省美术家协会、昆明市学院、中央电视台书画频道主办,云南省美术家协会雕塑艺委会、云南三碗水文化艺术园区协办。展览累计收到海内外249名艺术家的517件作品,类型涵盖城市小型雕塑实体以及雕塑设计手稿、立体模型、概念草图等多种形式。当天,在三碗水艺术园区还开展了现场写生、艺术交流等活动。

展览将持续至7月5日,集中展示多件雕塑作品实物,为广大观众提供近距离观赏高水平艺术作品的机会。

#### 登报作废

△永仁县莲池乡秋实农业专业合作社遗失公章、财务专用章各一枚;云南省农村信用社基本存款账户印鉴卡和开户许可证,核准号:J73870001650001,编号:73100393590,登报作废。

△金平县勐拉镇中心卫生院遗失辐射安全许可证正本(使用:Ⅲ类射线装置),编号:云环辐证[G0194],登报作废。

△保山市辛街建筑工程有限责任公司遗失云南省河口县跨界河流治理工程洒坝段第一标段项目部章,登报作废。

## 首个国产带状疱疹疫苗完成云南首针接种

本报讯(记者 陈鑫龙 党晓培)6月28日,国内首个适用于40岁及以上人群的带状疱疹减毒活疫苗(维稳)在昆明市第一人民医院完成云南首针接种。

据了解,我国带状疱疹发病率年轻化趋势,带状疱疹产生的后遗神经痛已影响到群众身体健康和生活质量。目前临幊上对于带状疱疹的治疗多以抗病毒及镇痛抗炎治疗为主,尚无特效药。不少患者的治疗效果并不佳,持续疼痛也无法得到有效缓解。此

次接种的带状疱疹减毒活疫苗是由长春百克生物科技股份公司研发生产,该国产带状疱疹疫苗的上市将适应人群扩大到40岁及以上,填补了我国40至50岁人群带状疱疹疫苗保护的空白。该疫苗一剂次接种价格1394元,接种后可模拟自然感染过程,激活自身免疫应答,大幅提高机体细胞免疫水平,为接种者提供10年以上免疫效果。

专家表示,有效预防带状疱疹的首选方式是接种疫苗,建议在接种年龄范围内无接种禁忌症的人群尽早

接种。患过水痘或带状疱疹市民均可接种该疫苗,已患过带状疱疹的人群仍有接种必要,随着年龄增加,免疫力下降,病毒可再次被激活,复发带状疱疹。

目前,国产带状疱疹疫苗已在昆明市落地,后续将随着全省各地的招标,陆续在全省实现供应。适龄人群可前往预防接种门诊进行现场预约接种,或通过滇医通、约苗、君康优苗等小程序选择附近预防接种门诊进行预约接种。

## 云南昆仑燃气在昆开展天然气泄漏应急演练



应急演练现场 本报记者 王毅 摄

本报讯(记者 余红 通讯员 郑文贞)6月28日,云南中石油昆仑燃气有限公司在昆明市五华区开展了一场天然气泄漏应急演练,通过实战演练天然气泄漏应急处置的三个科目,提高燃气泄漏应急处置响应速度和效率。云南省能源局及昆明市住建局、昆明市发展改革委、昆明市公安局、昆明市消防救援支队等单位相关负责人现

场观摩了应急演练。目前,云南中石油昆仑燃气有限公司在全省拥有燃气管网超过5000公里、燃气用户超200万户,业务覆盖全省15个州市,日供气量约300余万立方米。结合2023年安全生产月“人人讲安全 个个会应急”主题,云南昆仑燃气提前一个月制定多套演练蓝本,组织80余名一线人员和全省17家下属

单位负责人,检验云南昆仑燃气《突发事件应急预案》中“预警行动工作流程”“信息报告流程”“应急响应过流程”的可操作性,测试《突发事件应急预案》与支线管道泄漏突发事件、用户端泄漏事件、中压天然气管道遭第三方破坏泄漏突发事件现场应急各环节的联动效果,提升实战技能水平和快速应对突发事件的应急处置能力。

## 曲靖市与天津市城市规划设计研究总院签订战略合作协议

本报讯(记者 张雯)6月28日,曲靖市与天津市城市规划设计研究总院有限公司签订战略合作协议,将以高起点规划、高标准建设、高水平培育等领域开展全方位合作。天津市城市规划设计研究总院有限公司将支持曲靖市建立城市总规划师制度,提供支撑曲靖市高质量发展的专

业团队、技术平台和城市智库,全面协助曲靖市的城市规划体系建设、空间发展研究、规划设计统筹、项目审查论证、信息平台维护、人才交流培养和协助重大决策等各个环节,提供多专业、全流程的技术咨询和智库服务。

## 让“春城暖阳”温暖每个残疾朋友



营造帮助残疾人创业的浓厚社会氛围。党建联盟成员单位祥云社区党委牵头依托沿街空地、商厦门厅以及商家店铺闲置墙面、空余展示区等零星空间创设星画廊,展示售卖孤独症患者画作,不定期举办“与星星的约会”等主题义卖活动。

随着成员单位数量不断增多,联盟对社会扶助残资源的吸引力越来越强。同仁街被省残联挂牌成为全省首条残疾人创业就业示范街,被昆明市委组织部、昆明市残联挂牌成为全市首条“春城暖阳”党建带群建扶残助残公益示范街。

同仁街的周末市集每周五到周日举行,市集管理方每日为残疾人提供5组免费公益摊位,售卖木雕、永生花、手编花束、手工糕点等手工作品。同时,通过主题活动义卖、公共空间展卖、定点商户代卖以及网络平台售卖等渠道推动实现残疾人“手艺”变“收益”,并采取志愿者帮扶、扶残助残微心愿征集认领、公益传播等举措降低残疾人创业就业成本,

“特殊孩子”的独特画作,组织现场观摩、特色培训、志愿服务、作品义卖等活动吸聚人气,所得收入归“特殊孩子”所有。

力推进非遗文化传承保护与残疾人创业就业深度融合。依托官渡古镇党群服务中心阵地,定期收集发布残疾人创业就业的岗位信息,开展残疾人创业就业政策咨询服务及全程指导帮扶;依托官渡区非物质文化遗产展示中心,为残疾人非遗作品提供包装、展示、售卖平台;依托非物质文化遗产培训中心,积极链接企业资源为残疾人开展金属手工技艺、面塑、刺绣、内画等非遗技艺培训,助力其创业就业。

位于官渡古镇的云南乌铜走银文化产业园有限公司专门成立云南金大师工艺美术职业培训学校,先后与省、市、区残联及华夏中专等单位合作开办10余期残疾人乌铜走银技艺、民族民间刺绣等手工工艺培训班,毕业学员200多人实现自主创业和就业。

滇剧花灯传习馆(古渡梨园)馆长、“云南好人”张雄是一名残疾人,依托传习馆开展残疾人创业就业传承实践。古渡梨园剧场对残疾人免费开放,到古渡梨园“看”戏,“听”剧成为一批爱好滇剧的残疾人的精神慰藉。

下一步,党建联盟将继续发挥优势,鼓励支持相关成员单位将非遗文化技艺与残疾人创业就业工作深度融合,拓宽残疾人创业就业渠道。

丁可

融入商圈经济  
打造残疾人创业就业示范街区

五华区残联等联盟成员单位链接街道党工委、社区大党委、两新组织党组织等资源,联合品牌商户、爱心企业、市集管理方及扶残助残志愿者等社会力量共同创办“同心公益市集”,推动残疾人的手工作品进商圈。

同仁街的周末市集每周五到周日举行,市集管理方每日为残疾人提供5组免费公益摊位,售卖木雕、永生花、手编花束、手工糕点等手工作品。同时,通过主题活动义卖、公共空间展卖、定点商户代卖以及网络平台售卖等渠道推动实现残疾人“手艺”变“收益”,并采取志愿者帮扶、扶残助残微心愿征集认领、公益传播等举措降低残疾人创业就业成本,

### 施工公告

经批准,楚大高速公路扩容工程将于2023年7月5日至2023年12月31日期间进行新建楚大高速公路扩容工程与G56杭瑞高速公路重叠顺接施工。

施工期间大理收费站至平坡收费站昆明至保山方向占用整幅车道施工,保山至昆明方向K2561+200~K2562+600段改为双向两车道通行。

因道路通行条件受限,保山方向7座以上客车、货车需绕行新楚大,昆明至保山方向车辆需从丰乐立交经大理高速绕行至新楚大通行。大理至保山方向:

①大理收费站进站后向昆明方向行驶至丰乐立交经大理高速绕行至新楚

大通行;②从大丽联络线云浪收费站进站经大理高速绕行至新楚大通行。

7座以下(含7座)客车与保山至昆明方向车辆利用原保山至昆明方向车道单幅双向通行。

请行经车辆注意施工提示,按照交通提示标志安全通行,并服从交警、路政及现场保通人员的指挥和管理。

给您出行带来不便,敬请谅解。

云南楚大高速公路投资开发有限公司、大理州交通运输局、云南省交通运输集团有限公司大理管理处、大理州公安局交通警察支队、云南省交通运输综合行政执法局大理支队

2023年6月29日